



ДЕНЯТ НА НАРОДНИТЕ БУДИТЕЛИ И СЪВРЕМЕННИТЕ ИЗМЕРЕНИЯ НА БУДИТЕЛСТВОТО

Доц. г-р Кристина Върбанова-Денчева

На 1 ноември – Денят на народните будители, Специализираното висше училище по библиотекознание и информационни технологии (СВУБИТ) организира Национална научна конференция с международно участие по проблемите на книжовността, книгата и четенето.

Когато преди 87 години министърът на народното просвещение Стоян Омарчевски въвежда честването на Ден на народните будители, този празник се възприема предимно като отдаване почит към всички, служили с възрожденски дух и всеотдайност за съхраняване на българската духовност. След почти половин век забвение, празникът отново заблестя в броницията на духовните празници на България.

Предизвикателство е в наше време да се честват будителите, от които ни отделят не само времеви бариери от забързания ни динамичен делник, но и от отпратилите ни в бъдещето високи технологии.

Съхраняването на спомена за народните будители и продължението на тяхното дело в съвременността е може би невидимо на пръв поглед, но то присъства в създаващата се култура, наука, технологии, които ни идентифицират в Европа и в света. Конкретна проява на съхранената традиция е организиращата се за седми път Национална научна конференция с международно участие на 1 Ноември от Специализираното висше училище по библиотекознание и информационни технологии – София.

По идея на покойният доц. д-р Петър Парижков преди 7 години се провежда първата конференция на тема “Книгата и националната идентичност”. Темата за съдбата на книгата в информационната епоха, доминирана от електронните носители и непосредствените комуникации превземачи нашето ежедневие, за нашата идентичност в измеренията на нашата култура, бит и особено на книжовното ни богатство намират естествено продължение в темите за образованието като стратегия и съдържание, осигуряващо предаване на духовните ценности за бъдещето чрез таланта и творческия потенциал на младото поколение.

Тематичната насоченост на следващите конференции също е в актуалната проблематика на посочените направления. Втората конференция през 2004 г. е „Книгата: бъдеще време в миналото”. Третата конференция „Книгата и „безкнижната „цивилизация” е през 2005 г., Четвъртата „България – Държавата на духа” през 2006 г. е посветена на 100-годишнината от рождението на акад. Дмитрий Лихачов. Петата конференция през 2007 г. беше под надслов „Кирилицата в духовността на европейската духовна цивилизация”, а през 2008 г. се състоя Шестата научна конференция „България в културното многообразие на Европа”.

Тази година конференцията е на тема “България – кръстопът на култури и цивилизации”. Както всяка година има депозирани много доклади, които ще бъдат изнесени в три основни секции: „Културните пластове на България – книжнина и артефакти“; „Информационните технологии, глобализацията и общуването между културите“; „Европейските културни коридори“.

В пленарното заседание ще бъдат изнесени доклади от гости от чужбина – преподаватели и учени-изследователи от Франция, Австрия, Италия, Русия, а също и от изтъкнати български учени в областта на българистиката, културологията, образованието, съвременните технологии в ролята им на катализатор за запазване на българската идентичност и разкриване на нови хоризонти за изява в новата информационна среда.

Трябва да се отбележи, че научните конференции създават възможност и за научна комуникация между учени и преподаватели, за обмен на мнения и дискусии, като по този начин се отдава почит към съвременните будители. Докладите, съдържащи изследвания, находки, хипотези, теории, издавани след всяка конференция, представляват ценен творчески архив, който е източник и на информация и на теми за бъдещи дискусии на следващи научни форуми.

В конференцията участват и докторанти, млади учени, преподаватели, студенти, които също представят свои доклади.

СВУБИТ е естествен продължител на делото на народните будители. Построеният монумент на книгата, по инициатива на Ректора на СВУБИТ проф. д.ик.н. Стоян Денчев, също е показателен за устойчивото присъствие на темата за бъдещето на нашата книжнина.

Бъдещите библиотекари, библиографи, библиотечни мениджъри, книгоиздатели, музейни деятели и информационни брокери заедно със своите преподаватели участват в научни експедиции, провеждат проучвания и изследвания и по този начин осъществяват завета на будителите – да не загасва любознанието и творческия дух в младото поколение, за да се съхрани българската духовност в превратностите на времето.

